杨振宁百年人生写就两样纯粹

献给世界的科学 献给祖国的赤诚

少年立誓 1922年10月1日, 杨振宁出生 于安徽合肥西大街四古巷杨家祖 宅。他自幼天资出众,智力超群, 学习成绩一直很优秀。然而那个 动荡的年代,留给杨振宁幼年最深

混战,回家在角落看到弹孔。 中学时,杨振宁偶然间在图 书馆看到一本名为《神秘的宇宙》 的书。他被书中所讲的奇妙宇宙 深深吸引,回家后,杨振宁对父母 说:"将来有一天我要拿诺贝尔 奖!"谁都没有想到,20多年后,-句童真的"狂言"成为了现实

的记忆,是全家跑到医院躲避军阀

1938年,杨振宁被西南联大 录取。著名翻译学家许渊冲先生 曾这样描述这位同学:"杨振宁是 西南联大成绩最好的学生。"正是 在这里,杨振宁的老师吴大猷和 王竹溪引导他进入了对称性分析 和统计力学两大研究领域——这 也是20世纪后半叶物理学发展的 重要支柱与前沿。

在攻读硕士学位期间,杨振 宁和同届同舍研究生同学黄昆、 张守廉兴趣相投,形影不离,三位 挚友经常海阔天空,激辩天下一 切,时称"三剑客"

1943年8月(翌年3月放榜), 正在国立西南联合大学物理系攻 读硕士学位的杨振宁参加第六届 庚款留美公费生考试,顺利考中 物理学(注重高电压实验)。在等 待出洋留学期间,他于1944年一 1945年在西南联大附中教高中数 学一年,空暇时钻研场论。

不朽功勋

杨振宁是20世纪最伟大的物 理学家之一,34岁就获得诺贝尔奖。

1956年4月起,中国旅美青年 才俊李政道和杨振宁联手合作攻 关,当年10月推出经典传世名作 《弱相互作用中的字称守恒质 疑》,翌年初"李一杨假说"便获多 个实验验证,一举攻克困扰科学 界良久的 θ-τ疑难。1957年10 月,杨振宁和李政道在成果发表 仅13个月后迅速斩获当年诺贝尔 物理学奖。

杨振宁的父亲杨武之先生得

在人类探索未 知的壮阔史诗中,总 有一些名字闪耀在 永恒的星河。杨振 宁先生就是这样 位照亮了现代物理 学天空的科学家

这位享誉世界 的物理学家、诺贝尔 奖获得者、中国科学 院院士、清华大学教 授,因病于2025年10 月18日在北京逝世, 享年103岁

他将自己归还 宇宙,但把理解宇宙 的线索留给了世界。



■ 1986年5月26日,杨振宁在北京向来自全国各地的物理研究生和 科研人员作报告 新华社发

知消息后兴奋极了。他告诉杨振 宁的弟弟妹妹:"不要小看中国人 在世界上第一次获得诺贝尔奖的 深远意义! 这件事至少使一部分 中国人,特别是知识界打掉了自 卑感,从心理上敢于同西方人-争短长了.

诺奖得主丁肇中说,中国人 在国际科学上有建立不朽之功勋 者,乃自杨振宁始。

除了被大众所熟知的诺贝尔 奖,杨振宁对科学界的贡献远不 -1954年杨振宁与米尔 斯合作提出了"杨一米尔斯规范 场论",奠定了后来粒子物理标准 模型的基础,被认为是现代物理 学的基石之-

在规范场论发表之前,人类 刚亲历了物理学的黄金时代,时 间、空间、运动的奥秘被揭开,杨 振宁说,那是人类认知宇宙的英 雄诗。此后半个世纪,他成为那 首诗孤独的作者——有6个数学 界最高奖由研究规范场论而来 有7个诺贝尔物理学奖直接利用

规范场论拿到,另外还有几十个 诺奖跟杨振宁的理论有关。

在1994年杨振宁获得鲍尔奖 时,颁奖文告中宣称:"杨一米尔斯 规范场理论已经位于牛顿、麦克斯 韦和爱因斯坦的工作之列,并必将 对未来几代人产生相类似的影响。

破冰之旅

在异国他乡,杨振宁偶遇了 杜聿明的长女杜致礼— -在西南 联大附中任教时的学生。两人很 快便熟络起来并暗生情愫,双方 感情迅速升温,彼此倾慕,水到渠 成。1950年8月26日,两人在普 林斯顿神学院教堂举行婚礼,喜 结秦晋之好。

2003年10月19日, 杜致礼病 逝于纽约石溪,享年75岁;同年12 月24日,杨振宁自纽约石溪迁至 北京清华园照澜院"归根居"寓所

2004年12月24日,杨振宁与 正在广东外语外贸大学攻读翻译 学专业硕士学位的翁帆在汕头市 民政局登记结婚。因两人年龄相 差悬殊, 这场婚恋在社会上轰动 一时。杨振宁形容"翁帆是上帝 恩赐给我的最后礼物!'

他更改过国籍,却从未忘过祖 国。在中美关系尚未解冻之前,他 就敏锐地捕捉到回国省亲访学的 机会,开启了闻名的"破冰之旅", 在上海、合肥和北京等地参观考察 并探亲访友,系美籍华裔知名学者 访问中华人民共和国的第一人

他还和其他科学家建议发展教 育,促成了科大少年班。为了筹钱 资助中国科教,他四处奔走,曾发烧 开两小时车去纽约唐人街演讲;他 也曾在美国参议院听证会上,高呼 钓鱼岛是中国领土的事实。

在杨振宁即将结束首次"破冰 之旅"时,多年挚友、"两弹一星元 勋"邓稼先给他修书一封,结尾写 道:"但愿人长久,千里共同途。"半 个世纪后, 在杨振宁先生学术思想 研讨会——贺杨先生百岁华诞仪 式上,他满怀深情地告慰挚友:"稼

本报讯 (记者 左妍

先,我懂你'共同途'的意思,我可 以很自信地跟你说,我这以后五十 年是符合你'共同途'的瞩望,我相 信你也会满意的。"

2015年,杨振宁放弃美国国 籍,之后从中国科学院外籍院士 转为中国科学院院士。

贡献卓著

1997年,清华大学成立高等 研究中心,杨振宁应邀担任中心 名誉主任。1999年起,杨振宁任 清华大学教授,他东奔西走,为中 心募集更多资金,他还捐出国家 给自己的工资,创立了清华大学 高等研究中心基金会,用于人才 引进和学科建设。

2004年9月13日,清华大学 第六教学楼,82岁的杨振宁身着 蓝色衬衫,走上三尺讲台。面对 130余名大一新生,他特意准备了 ·摞讲义,将最基础的物理概念 娓娓道来。此后的整整一学期, 杨振宁每周都准时出现在这间教 室,用一个半小时带领学生体验 物理的奥妙。

有人质疑,杨振宁是"回国养 老",可耄耋之年的老人还在实验 室里做研究,发表SCI论文30多 篇,参与建设60多个顶级物理实 验室,将冷原子、凝聚态物理科研 水平提高了几十年

2021年,清华大学迎来建校 110周年,杨振宁决定将办公室和 资料室内的图书、文章丰稿、来往 书信等资料,共计2000余件,无偿 捐赠给学校。"我想将来留在清华 大学档案馆里的,不只是我的科 学工作,我希望还能够保留'杨振 宁'到底是怎么样的一个人。

施一公院士说,他是定海神 针,"帮助清华引进了一批原本不 可能回来的大师级的科学家,这一 点是无可争辩的"。百岁生日后, 杨振宁给中央写信,建议加强人才 培养机制,"中国今天到了这个程 度,特别需要拔尖的人才"……

2022年3月,百岁杨振宁当选 感动中国年度人物,颁奖辞说: "站在科学和传统的交叉点上,惊 才绝艳。你贡献给世界的,如此 深奥,懂的人不多。你奉献给祖 国的,如此纯真,我们都明白。

本报记者 郜阳

记者观摩单孔双通道双介质(UBD)脊柱内镜手术演示

1厘米切口 毫米级操作

正值第一届URD 脊柱内镜及 **脊柱微**创新技术国际大会在上海举 办,本报记者获准进入手术室,观摩 单孔双通道双介质(UBD)脊柱内镜 手术的演示。

近年来, 脊柱相关疾病的发病 率日益攀升,成为全球性重大公共 卫生挑战。以腰椎间盘突出为例, 数据显示,我国此类疾病患者占总 人口的18%,超过2亿人受此困扰, 旦发病年龄年轻化。此外,还有大 量的颈椎病、慢性腰背痛患者受到 疾病困扰。采取手术治疗疾病的患 者数量逐年上升,而手术技术的革 新直接影响疾病的治疗效果。相比 传统开放手术, 脊柱内镜手术具有 创伤小、感染少、恢复快的突出优 势,成为脊柱外科发展的重要方向。

"就像普外科医生从最早的腹 腔镜下胆囊摘除到现在的内镜下胃 切除、胰腺十二指肠手术,脊柱外科 医生的内镜手术水平越来越高。"上

海市东方医院脊柱外科贺石牛教授 告诉记者,"我们已不满足干内镜下 椎间盘切除、减压,希望在内镜下做 更加复杂的内镜手术。

十年前,贺石生团队提出单孔 双通道脊柱内镜理念,后又提出双 介质脊柱内镜——空气和水兼容。 以解决复杂脊柱内镜手术出血难题 的理念。经过多年悉心打磨,研发 出拥有自主知识产权的单孔双诵 道双介质脊柱内镜系统。

"这位手术患者快70岁了,过 去来看,他不适合开放式手术了,但 UBD 技术给了他手术的机会。"贺 石生透露。在手术过程中,贺石生 通过直播向参与大会的国际同仁作 解说: "UBD技术可在1厘米左右切 口中建立双通道,在毫米级的操作 空间内开展手术,协助医生避开重 要神经和血管,清除压迫硬膜囊及 马尾神经根的突出钙化椎间盘组 织。在椎管狭窄、钙化硬块切除、椎 管重构, 镜下融合操作等高难度环 节.UBD具有更强的操作灵活性和 视野控制能力。

记者了解到,在贺石生团队的 努力下,目前国内外累计已开展 2000余例UBD 脊柱内镜手术,其中 贺石生团队做了千余例,"这种治疗 方式实现了患者术后疼痛迅速减 轻、伤口小恢复快、术后活动早、住 院时间短等诸多诉求。

来自日本、印尼、泰国、越南、印 度、新加坡、俄罗斯、厄瓜多尔等国 的百余位专家在首届大会期间齐聚 上海,学习并交流这一创新技术。 印度知名脊柱外科专家桑托什·特 里帕蒂感慨,经过实地参观、现场手 术观摩以及与团队深度交流,对 URD的技术潜力深感震撼。其在 出血控制、视野管理、器械自由度方 面的优势,对干印度及周边地区复 杂脊柱患者具有很强的吸引力。

本报记者 郜阳 实习生 张依文

通讯员 乔颖)在昨天举行 的2025年上海市精神卫生 中心医院高质量发展学术 会议上,上海市级医院精神 专科联盟成立,标志着上海 在构建整合型,高品质精油 卫生服务体系上迈出关键 回溯上海市级专科联

盟的建设征程,自2021年申 康中心系统推进"临床能力 促进与提升专科联盟"建设 以来,始终以"专科自治"为 核心,围绕规范核心病种质 量、推广专科新技术、联动 临床与基础研究3大主线, 已成功培育5批次共38个 覆盖全临床学科与关键平 台学科的专科联盟,其中8 个实现市级医院全覆盖,为 打造"国内领先、国际有影 响力"的专科品牌奠定了坚 实基础。

此次启动的精神专科 联盟汇聚了沪上11家三级 医院,它们是市精神卫生中 心、同济医院、市一医院、市

市 级 医 院 神 专 联 盟 成

六医院、瑞金医院、仁济医 院、中山医院、华山医院、市 十医院、肿瘤医院、儿科医 院。精神专科联盟采用双盟 主制,由上海市精神卫生中 心与上海市同济医院共同担 任。未来, 精神专科联盟将 聚力核心病种规范化诊疗, 系统梳理精神分裂症、抑郁 症等重点病种的临床路径, 构建可采集、可分析、可评价 的质量安全指标体系,筑牢 精神疾病患者安全管理的 "上海标准"。联盟还将搭建 新技术评估与临床转化平 台,推动神经调控、数字医疗 等创新疗法科学、规范、高效 落地,让前沿成果更快、更广 地惠及广大患者。 国家精神疾病医学中心

主任、上海市精神卫生中心 院长赵敏坦言,联盟的成立 是对长期以来资源分布不 均、社会认知不足、康复支持 薄弱等系统性挑战的深度回 应。联盟诵讨构建覆盖全周 期的服务网络,推动优质资 源高效共享。